                        Harju Omavalitsuste Liidule                                 07.10.2009.
 Harjumaa maanteede võrk on maakonna rikkus, maakonna arengut soodustav ülitähtis tegur. Harju maakonnas on 4084  kilomeetrit maanteid, millest asfalt-kattega 1365km, 2568 km kruusateid ja 190 km pinnasteid.

  Teede rikkuse ja kvaliteedi olemasolu on ühteaegu  nii riiklik, kui maakondlik probleem.

  Riik ei ole võimeline praegusel ajaperioodil  eraldama olulisi rahalisi vahendeid teedevõrgu arendamiseks ning on tekkimas  probleemid teedevõrgu tehnoseisundi säilitamiseks, areng on peatunud.

  See oleks tagasiminek, mis tooks endaga kaasa mitmesuguseid majanduslikke ning muid kaudseid probleeme.

  Riik on leidnud olevat vajalik jätkata põhiteede arendust, kaasates selleks Euroopa Liidu vastavate fondide toetuse, jättes vaeslapse rolli kohalikud maanteed .
  Leiame, et oleks ülim aeg paluda Euroopa Liidu sihtasutustest ka sihtotstarbelist toetust  kohalikele e. valla-maanteedele.

  Pakuksime enda poolt vastavasisulisi tehnoloogiaid ja väga konkurentsivõimelisi hindu sisaldavat tervikprojekti, mille koostamiseks ja elluviimiseks on vajalik  omavalitsuste poolt esitatud tellimus-taotlused, kus on ära näidatud kõik kohalikud teed, milliseid oleks vaja muuta tolmuvabaks 4-10 aasta jooksul .

Pakuksime Harju omavalitsustele alljärgnevaid tolmuvabade katete ehitamise tehnoloogiaid, toome välja pakutava m2 hinna Harju maakonnas paigaldatuna, hind ei sisalda eeltöid ning aluste profiiliparandusi.
Meie poolt pakutavad teekattetüübid kestavad liikluskoormust 800-1500 autot ööpäevas.

  1. Mustsegu (Bituumen-emulsiooniga stabiliseeritud freesipuru  AL ST 1-02, segu MSE 20), kate 80mm. Paigaldatuna orienteeruva m2 hinnaga 66.-
  2. Mustsegu (Bituumen-emulsiooniga stabiliseeritud freesipuru AL ST 1-02, segu MSE 20), pinnatuna, kate 92mm. Paigaldatuna orienteeruva m2 hinnaga 83.- (soovitav lahendus suurema liikluskoormusega teedele)
P.S. Pinnata võib alati hiljem, kui on selgunud suuremast liikluskoormusest või muudest kulumit tekitavatest teguritest tingitud otsene vajadus asfaltkatet pinnata. 

Olemasolevate kruusateede eeltööd on oma olemuselt sarnased ja nende maksumus põhitööde osas, arvestamata kaudseid lisatöid, mis on iga kilomeetri lõikes erinevad (külgkraavide, truupide puhastamine, vajadusel süvendamine, võsa eemaldamine, puude piiramine) on samuti sarnane.

 Toome seega välja ka põhiliste eeltööde hinna 1-le kilomeetrile, 7m laiusele teele eeldusel ,et mulde laius annab nimetatud laiuse välja. Aluse profileerimine, killustiku lisamisega 500t/km, et saavutada normide kohased tulemused tee kallete osas ning peale katte paigaldamist teepeenarde täitmine, planeerimine ja tihendamine 50cm X 8cm purustatud kruusaga. 

Aluse hinnaks kujuneb 33.- m2 Harju maakonnas.

 Pinnakatte paigaldamise maksumuseks kujuneb seega 1 kilomeetri ja 7 meetri laiusel teel

 Eelpool pakutavatest hindadest lähtudes pakume seega 1 km pikkuse ja 7meetri laiuse mustkattega tee hinnaks 679000 krooni, millele lisandub käibemaks

 Mustkattega kaetud tee teeb oluliselt odavamaks tee hooldekulud, teekatte kulum minimaliseerub võrdluses kruusateega, kus teoorias aastas kaob teekatte pinnalt ca 1,3cm kruusa.  
Autode liiklemine on tunduvalt kiirem ja mugavam ning elanike rahulolu seoses tee tolmuvabaks muutumisega on tagatud.
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