EESTIMAA VALDADE JA LINNADE ESINDUSORGANISATSIOONIDE
Ü H I S A V A L D U S
Paides, 18. märtsil 2008. a.

28. juunil 2008 möödub 16 aastat Eesti Vabariigi Põhiseaduse rahvahääletusel vastuvõtmisest. Põhiseaduse XIV peatükis "Kohalik omavalitsus" sätestatu tagab kohalikule omavalitsusele demokraatliku arengu võimalused ja järgib Euroopa Liidu õigusaktides sätestatud subsidiaarsusprintsiipi. Põhiseaduse koostajate poolt võeti suunaks eemalduda sõjaeelsest riigistatud kohaliku omavalitsuse mudelist ja praktikast ning juhinduda kohaliku omavalitsuse arendamisel kogukondliku kohaliku omavalitsuse teooriast. 

Põhiseaduse autoritele oli abiks põhiseaduse kirjutamisele eelnenud,  1985. a. Strasbourg'is Euroopa Nõukogu poolt vastu võetud, Euroopa kohaliku omavalitsuse harta. 
AASTA 2000

Möödus 8 aastat põhiseaduse vastuvõtmisest aastal, kui Eestil tuli Euroopa Liidu kandidaatriigina Euroopa Kohalike- ja Regionaalsete Omavalitsuste Kongressi eelistungil Strasbourg'is novembris 2000
 aru anda Eesti Vabariigi Valitsuse tegevusest kohalikust demokraatia arendamisel CLRAE
 soovituste nr 81 valguses. Tollane Eesti Vabariigi Valitsus
 kinnitas ja lubas
:
· Silmas pidades liitumist Euroopa Liiduga ja EL poolt tehtud ettepanekuid haldussuutlikkuse tõstmiseks on avaliku halduse reform ametis oleva valitsuse
 üks prioriteete.
· Haldusreformi eesmärk on kujundada Eestis demokraatlik ja efektiivselt toimiv 21. sajandi nõudmistele vastav avalik haldus.
· Laiemalt on haldusreformi eesmärk tingimuste loomine selleks, et avalik sektor viiks ellu Eesti elanike ühishuvi. Selleks peab avalik haldus:

· olema efektiivne ja kvaliteetne;

· olema inimkeskne;

· käima kaasas tänapäeva suundumustega

· Haldusreformi teostamisel tuleb erilist tähelepanu pöörata võtmevaldkondadele, mille reformimine toob endaga kaasa kvalitatiivse arengu. Nendeks võtmevaldkondadeks on: 

· poliitikakujundamise ja strateegilise planeerimise võime suurendamine

· eelarve ja finantsjuhtimise reform 

· avaliku teenistuse reform 

· avaliku sektori funktsioonide ja struktuuride optimeerimine

· kohaliku omavalitsuse reform 

· haldusterritoriaalne reform 

· inimkeskse avaliku halduse kujundamine

· info- ja kommunikatsioonitehnoloogia kasutamine 

· asjaajamise reform
· Kogu reformi ettevalmistamine ja läbiviimine on kavandatud aastateks 2000 - 2007 ning hõlmab avaliku halduse kõiki tasandeid.
· Aasta 2000 on reformi ettevalmistamise aasta, kus peamisteks tegevussuundadeks on praeguse  olukorra analüüsimine ja kaardistamine ning alternatiivsete  lahenduste väljapakkumine.  Selles protsessis on olnud keskne roll  ka kohalikel omavalitsustel ning nende liitudel. 
· Omavalitsusreformi  üldiseks eesmärgiks on välja kujundada kohaliku omavalitsuse süsteem, mida iseloomustab:

· demokraatlik juhtimine ja elanike osalemine elutähtsate küsimuste lahendamisel
· seadusandluse piisav regulatsiooniaste ja ühetähenduslikkus

· omavalitsusele pandud ülesannete ja nende täitmiseks olevate vahendite hulga ning omavalitsusüksuste suuruslike ja terviklikkuse parameetrite tasakaal
· kohalikele elanikele vastuvõetav tasakaal kahe printsiibi - kogukondliku iseotsustamise ja mastaabiefektist tuleneva efektiivsuse vahel
· avalike teenuste kvaliteetsus ja kättesaadavus elanikkonnale 
· Avaliku halduse ümberkorraldamine regionaalsel tasandil sõltub kohalike omavalitsuste haldusterritoriaalse ümberkorralduse tulemustest. Hetkel (Märkus: st novembris 2000) on Riigikogus esimesel lugemisel  Halduskorralduse seaduse eelnõu, mis sätestab avalik-õigusliku ühenduse mõiste ja selle moodustamise põhimõtted. Sellest lähtuvalt on võimalik avalik-õigusliku ühenduse laiendamine regionaalsetele omavalitsusliitudele. Teiseks variandiks võib olla kõiki regiooni omavalitsusi ühendav nn. ühisomavalitsus, mis määratakse eraldi seadusega. Regionaalne omavalitsusliit hõlmab kõiki antud maakonna omavalitsusüksusi ning täidab seadusega pandud ja liikmes-omavalitsusüksuste poolt delegeeritud ülesandeid. 
· Maavanema poolt täidetavad ülesanded, mis ei ole otseselt seotud riikliku järelevalve või keskvalitsuse huvide esindamisega, antakse regionaalsele omavalitsusliidule liidule üle seadustega. 

· Regionaalsete omavalitsusliitude ülesannete täitmiseks optimaalse haldusterritooriumi määratlemisel lähtutakse omavalitsuste seisukohtadest ning arvestatakse vastava piirkonna spetsiifikat.

· Kahetasandilise omavalitsussüsteemi juurutamine eeldab otsevalitavat volikogu, riigi ja esimese tasandi omavalitsuste funktsioonide (esmatasandi omavalitsustest ja riigist erinev ainupädevus) ning maksukorralduse muutmist (esmatasandi omavalitsustest ja riigist sõltumatu maksubaas)  viisil, mis Eesti kontekstis on probleemne.
·  Seoses haldusterritoriaalse reformiga tuleb ka välja arendada efektiivsem detsentraliseeritud  administratiivne ja poliitiline juhtimisstruktuur. See on vajalik, et tagada  elanikele avaliku võimu-, teenuste- ja  informatsiooni kättesaadavus ning osalusvõimalus.  Selleks tuleb seaduses sätestada osavaldade ja linnaosade, külavanemate ning volikogu territoriaalkomisjonide moodustamise alused  ning  täpsustada nende pädevus, ülesanded ja vastutus. Kohaliku osalusdemokraatia põhimõttest lähtuvalt tuleb tugevdada valla ja linna poliitilist juhtimist ja vastutust ning lahutada valla ja linna juhtimise täiustamiseks poliitiline (strateegiline) juhtimine igapäevasest administratiivsest (operatiivsest) juhtimisest.

Samuti tehakse ettepanek pikendada  valla ja linna volikogu volituste perioodi 4 aastani ning jätta kohaliku volikogu volituste kestus Põhiseadusest välja.

Soovitustes nr 81 juhitakse Eesti tähelepanu sellele, et suurt tähtsust omab ühes maakonnas asuvate omavalitsusüksuste territoriaalne koostöö, millele Eesti vastas: 
· Kohalikele omavalitsustele annab Eesti Vabariigi Põhiseadus õiguse tegutseda kohaliku elu korraldamisel seaduste alusel iseseisvalt ning õiguse moodustada teiste kohalike omavalitsustega liite ja ühisasutusi.  Samuti on Eesti Euroopa Kohaliku Omavalitsuse Hartast ratifitseerimisega tunnustanud omavalitsuste õigust teha koostööd teiste riikide vastavate võimuorganitega. Kohaliku Omavalitsuse Korralduse Seadus  sätestab kohalike omavalitsuste õiguse osaleda rahvusvahelistes organisatsioonides, olla nende liige ja arendada nendega koostööd. Samas tuleb tõdeda, et  hetkel on piireületava koostöö tingimused, vormid ja ulatus  seadusandluses ebaselgelt  fikseeritud. [...] Eesti soovib kasutada kõiki võimalusi piireületava koostöö tõhustamiseks. Seoses liitumisläbirääkimiste algamisega Eesti ja Euroopa Liidu vahel on regioonidel ja kohalikel omavalitsustel võimalus suur osa tööst ära teha, seda nii regiooni huvidest lähtudes, aga ka kogu Eesti huve silmas pidades.
· Eesti valitsus liigub üldjoontes selles suunas, mis on väljendatud ka CLRAE soovitustes omavalitsussüsteemi parandamiseks. Loomulikult ei saa me praegusel hetkel täie kindlusega  väita, et kõik kavandatu just sellisel viisil realiseerub, kuid usun siiski, et  nii poliitiline tahe kui  ühiskondlik kokkulepe selleks on olemas.
AASTA 2008

On möödunud järgmised 8 aastat ja ainsa Euroopale ja ka eesti rahvale antud konkreetse lubaduse täitmisena on Vabariigi Valitsus kohalike omavalitsuste ettepanekul pikendanud  valla ja linna volikogu volituste perioodi 3-lt aastalt 4 aastani. 

5. aprillil 2007. a. ametisse astunud koalitsioonivalitsuse alusdokumendiks on Reformierakonna, Isamaa ja Res Publica Liidu ning Sotsiaaldemokraatliku Erakonna valitsuliidu programm aastateks 2007-2011.  
Loodetavasti koalitsioonipartnerid nüüd ja ka varasemate koalitsioonide puhul jagavad meie seisukohta, et koalitsioonilepingud või valitsusliidu programmid vms koalitsioonilubadusi sisaldavad dokumendid ei ole pelgalt koalitsioonipartnerile antud lubadus. See on lubadus eesti rahvale kui kõrgeima võimu kandjale, kes on oma esindajad valinud ja kellele valituks osutunud avalikult kinnitavad (annavad lubaduse) mida ja kuidas nad oma valimisperioodi jooksul Eesti riigi ja rahva heaks teevad.  Pacta sunt servanda, nagu ütlesid vanad roomlased, ehk kokkuleppeist (loe ka: lubadustest) tuleb kinni pidada!
Selle valitsusliidu programmi peatükis "Kodanikuühiskond ja riiklus" sätestatakse, et valitsusliit peab riigi arengus oluliseks eelkõige kodanikuühiskonna tugevnemist, loeb kodanikeühendusi oma partneriks Eesti edendamisel ning peab riigi tasemel tegutsevate kodanikeühendustega aktiivset dialoogi. Eesti ei saa endale demograafilistel põhjustel lubada riigiaparaadi suurendamist. Eesti riik peab tugevnema mitte uute asutuste loomise ja täiendavate ametnike teenistusse võtmise teel, vaid kaasates kodanikke ja kodanikuühendusi riigivalitsemisse ja võttes laiemalt kasutusele uusi tehnoloogiaid. Selleks valitsusliit inter alia:
· realiseerib Riigikogus vastuvõetud "Eesti kodanikuühiskonna arengukontseptsiooni“ seisukohad; 

· analüüsib võimalust seadustada enne 2009. aasta kohalike omavalitsuste volikogude valimisi otsedemokraatliku protsessi algatamise institutsioon kohaliku omavalitsuse volikogu otsuse tühistamiseks; 
· moodustab hiljemalt 1. jaanuariks 2008 ning rahastab riigieelarvest iga-aastaselt 20 miljoni krooniga Kodanikuühiskonna Sihtkapitali, mille tegevuse eesmärgiks on kodanikuühiskonna toetamine. Toetuste jagamisega tegelemine delegeeritakse kodanikuühenduste katusorganisatsioonidele; 
· annab kodanikuühiskonna arendamise üheselt siseministeeriumi vastutusalasse ning loob tervikliku nägemuse ja ühtsed põhimõtted vabaühenduste rahastamiseks. Selleks reorganiseeritakse tänane regionaalministri ametikoht, liites sellele avalike teenuste, kodanikuühiskonna ja regionaalpoliitika arendamise funktsiooni; 
· propageerib ühistegevust ning annab võimalusel riiklikke ülesandeid halduslepingute alusel üle kodanikeühendustele; 
· toetab riigi ja kohalike omavalitsusliitude partnerlust ning omavalitsusliitude tugevnemist. Seadustab väikevaldade ja linnade huvide tasakaalu tagava otsustusmehhanismi omavalitsusliitudes.
Valitsusliidu programmi maaelu-, regionaal-ja infrastruktuuri arendamise poliitika peatükis lubatakse muuhulgas, et valitsusliidu maaelu-, põllumajandus- ja regionaalpoliitika eesmärk on maapiirkondade kõrge elukvaliteet ning hästi tasustatud töökohtade juurdekasv maal. Selleks teeb valitsusliit panuse infrastruktuuri arendamisele, ettevõtluskeskkonna jätkuvale parandamisele ning inimeste koolitamisele ja nõustamisele. Valitsusliit peab seejuures oluliseks koostööd omavalitsuste, kodukandi- ja külaliikumisega, seltside, koguduste, teadlaste ning ettevõtjatega. Vahemärkusena olgu öeldud, et selles protsessis on ka maakondlikud omavalitsusüksuste liidud valitsuse koostööpartneriteks. Eesti tasakaalustatud arengu tagamiseks valitsusliit: 

· parandab maapiirkondade infrastruktuuri, teid ja energiavarustust, muuhulgas jätkab Tallinn-Tartu maantee ehitamist neljarealiseks;
· tagab ühistranspordi valdkonnas reisirongiliikluse tõstmise kvalitatiivselt uuele tasemele;
· viib lõpule Saaremaa püsiühenduse tasuvuse ja keskkonnamõjude uuringud, ning alustab Saaremaa püsiühenduse rajamist;
· suurendab riigimaanteede tolmutõrje vahendeid, eesmärgiga muuta tolmuvabaks kõik suurema liiklusintensiivsusega riigi maanteed;
· rakendab külainfrastruktuuri (kaevud, hüdrorajatised jms) rajamise toetamise programmi riigipoolse finantseerimisega 100 miljoni krooni ulatuses aastas põhimõttel, et riik rahastab projektidest kuni kolmandiku;
· toetab ühenduse parandamist väikesaartega. 
Nagu näha, ei ole valitsusliidu programmis peetud vajalikuks kohaliku demokraatia küsimusi käsitleda ja edasi arendada selliselt nagu Strasbourg'is novembris 2000 Eesti Vabariigi Valitsuse tegevusest kohalikust demokraatia arendamisel CLRAE soovituste nr 81 valguses aru ja lubadusi anti. Vahepealsed valitsusliidud ei ole samuti neid teemasid arendamisväärseteks pidanud ja riigis on pahatihti levinud praktika, et oma õiguste eest seisvaid omavalitsusüksusi kas karistatakse millegist ilmajätmisega (näiteks maa munitsipaalomadisse andmisest motiveerimata keeldumine vms) või siis vastupidi suu kinnitoppimisega nn katuserahade läbi. 

Lisaks eeltoodule on tänases ühiskonnas märgata ebademokraatlikke ja põhiseaduse riivet sisalduvaid riigipoolseid ettevõtmisi kohaliku omavalitsuste üksuste tegevuse pärssimisele kaugema sihiga neid sundühendada.  
Siinkohal peame silmas kavandatava kohaliku omavalitsuse üksuse finantsjuhtimise seaduse eelnõus (selle 21.01.2008. a. redaktsioonis) sätestatut. Selle eelnõu kohaselt võib omavalitsusüksus sattuda raskesse finantsolukorda mitte seetõttu, et ta ei suuda oma kohustusi täita, vaid seetõttu, et eelnõuga (hiljem seadusega) on kehtestatud põhjendamatud statistilised normatiivid. Samuti tahetakse eelnõuga seadustada Rahandusministeeriumi seni veel seadusliku aluseta praktika, mille kohaselt käsitletakse omavalitsusüksust  konsolideerimisgrupina koos vastavate tagajärgedega. Konsolideerimine ei ole halb mõte, aga see ei ole mõeldav tingimustel, kus  soovitakse seadustada Rahandusministeeriumi tõlgendused ja nõue omavalitsusüksustele, mille kohaselt kõik pikaajalised laenud ja muud finantskohustused tuleb koos intressidega kohustustena bilansis üles võtta kui ühe aasta kohustused. Selliste ideede realiseerumisel seadusena satuvad kõik vähegi kohaliku elu edendamiseks pikaajalisi finantskohustusi võtnud  omavalitsusüksused kohaselt statistilisse raskesse finantsolukorda, sõltumata sellest, kas nad oma kohustusi täita suudavad või ei. Kas selline saab olla seaduse eesmärk? Selleks, et saada statistilist ülevaadet omavalitsusüksuste võetud pikaajalistest kohustustest, on palju muid viise - selleks ei ole vaja omavalitsusüksusi seadusega raskesse finantsolukorda panna! 

Täiendavalt tuleb juhtida tähelepanu ka Raamatupidamise Toimkonna Juhendi nr 17 uuele redaktsioonile, mis sillutab teed eelnimetatud finantsjuhtimise seadusele ja võtab eesti avalikult sektorilt sisuliselt ära ühe kaasaegse kohaliku elu arendamise finantsinstrumendi, milleks on Euroopas laialt levinud avaliku ja erasektori koostöö (PPP ehk Public Private Partnership). Eriti teeb murelikuks RTJ 17 autorite tahe anda juhendile õigusriigi põhimõtetele mittevastavalt ja õigusliku ootuse printsiibile vastukäivalt tagasiulatuv jõud.
Eelmainitud finantsjuhtimise seaduse eelnõu seletuskirjas seisab, et kui finantsraskused on muutnud omavalitsusüksuse edasise iseseisva toimimise perspektiivituks (kes seda hindab ja mida see tähendab, sellele eelnõu ei vasta), võib riik algatada omavalitsusüksuse nn “sundühendamise” naabriks oleva omavalitsusüksusega. 
Viimase puhul on tegemist põhiseaduse riivega, kuna kohalikule omavalitsusüksusele on antud põhiseaduse § 158 tekstis põhiseaduslik garantii, mille kohaselt kohaliku omavalitsuse üksuste piire ei tohi muuta vastavate omavalitsuste arvamust ära kuulamata. 

Selgitava ülevaate lõpetuseks on kohane ära märkida eelnimetatud 2000. aasta soovitustes nr 81 tehtud ettepanek, et riiklikud omavalitsusliidud peaksid tugevdama oma ühise ja koordineeritud tegutsemise võimet, eriti just ühiste huvide esindamisel läbirääkimistel riigiorganitega. Nad võiksid kaaluda ühinemise võimalust.

Tuleb tõdeda, et Eesti oludes ei ole omavalitsusüksuste üleriigiliste liitude ühinemisele alternatiivi. Enamgi veel - sellega venitamine on loonudki olukorra, kus riigiorganitega suhtlemisel ei võeta omavalitsusüksuste esindust sellise partnerina nagu see demokraatlikus riigis kohane oleks. Nii juhtubki, et riik näitab oma tugevust ja üleolekut üksikute omavalitsusüksuste kaupa, kellest ei ole riigiorganitega suhtlemisel võrdväärset partnerit. Ka eelkirjeldatud riigipoolsed tegematajätmised kohaliku demokraatia arendamisel Eestis on saanud võimalikuks seetõttu, et omavalitsusüksuste maakondlikud liidud on jäänud tugevdamata ja üleriigilised esindusorganid on killustatud ja seetõttu piisava toeta altpoolt.
ÜHISAVALDUS
Käesolevaga Eesti Omavalitsusliitude Ühenduse volikogu, 
-saades aru, et muudatused regionaal- ja haldusküsimustes on alati keerulised ja eeldavad seetõttu konsensuse saavutamist kõigil tasanditel;

-tõdedes, et reformimõõtu ümberkorraldusteks ei ole hetkel piisavat poliitilist konsensust ja arvestades lähenevat valimisteaastat ka piisavalt aega;

-võttes aluseks eelkirjeldatud olukorra seoses kohaliku demokraatia seisundiga Eestis,

1. Kutsub Eesti Vabariigi Valitsust koos Riigikogus esindatud erakondade esindajatega üles astuma koos eesti omavalitsustega samm partnerluselt sõnades partnerlusele tegudes;
2. Kutsub Eesti Vabariigi Valitsuse ja Riigikogus esindatud erakondade esindajaid koostöös kohaliku omavalitsuse esindusorganisatsioonide esindajatega (maakondlikud omavalitsusliidud, Eesti Linnade Liit, Eesti Maaomavalitsuste Liit ja Eesti Omavalitsusliitude Ühendus) ümarlauale, et arutada, kuidas aastal 2008 ellu viia järgmised kohaliku demokraatia edendamiseks Eesti riigi poolt antud varasemad lubadused, samuti valitsusliidu programmis antud omavalitsusliitude tugevdamise lubadus ning siseministeeriumis koostatud regionaaltasandi halduskorralduse korrastamise ettepanekud:
Sätestada seadusega maakond, kui maakonna kohaliku omavalitsuse üksuste koostööpiirkond, avalik-õigusliku isikuna, mille organiks on maakondlik omavalitsusüksuste liit (Märkus: tegemist ei ole II tasandi omavalitsuse loomisega;

Anda seadusega maakondlikele omavalitsusüksuste liitudele koos vastava finantseerimisega hiljemalt jaanuarist 2009. a.  üle  maavalitsuste need ülesanded, mis ei ole otseselt seotud riikliku järelevalve või keskvalitsuse huvide esindamisega;

Sätestada seadusega, et maakondliku omavalitsusliidu peamiseks ülesandeks on maakonna tervikliku ja tasakaalustatud arengu tagamine omavalitsuste koostöö kaudu ning harupoliitikate sidustamine regionaalsel tasandil maakonna arengukava abil. Maakondlik omavalitsusliit on maakonna arenduspädevuse kandja; 
Sätestada seadusega, et maakonna arengukava omab õiguslikku staatust ning on siduv nii erinevatele ministeeriumidele kui ka kohaliku omavalitsuse üksuste arengukavadele ja strateegiatele,  samuti regioonis elavatele ja tegutsevatele isikutele;
Sätestada seadusega, et maakondliku omavalitsusliidu funktsioonid jagunevad seadusega pandud kohustuslikeks (edaspidi seadusjärgseteks) ning vabatahtlikeks;

Sätestada seadusega, et maakondliku omavalitsusliidu esinduskogu liikmeks saab olla valimisperioodil (alates 2009. aasta kohaliku omavalitsuse volikogu valimistest) volikogu poolt valitud valija mandaadiga esindaja (volikokku valituks osutunud isik);
 Kehtestada seadusega, et maakondlikku omavalitsusliitu kuulumine maakondliku ühistegevuse seadusjärgsete funktsioonide korraldamiseks on kohustuslik;
Sätestada seadusega maakondliku omavalitsusliidu seadusjärgsete ülesannete stabiilne riiklik rahastamine.
3. Regionaalhalduse areng tugineb tugevatele valdadele ja linnadele, milleks on eelkõige vajalik:

3.1. Jätkuvalt toetada tugeva kohaliku omavalitsuse poliitikat ning kohalike omavalitsuste vabatahtlikku ühinemist;
3.2. Tagada, et ühinenud omavalitsusüksustel säilivad oma  senised esindajakohad maakondliku omavalitsusliidu    esinduskogus kuni järgmiste valimiseni;
3.3. Kindlustada kohaliku omavalitsuse üksuste tulubaas, mis tagab nendele seaduste alusel pandud ülesannete täitmiseks vajalikud tulud. Tulubaasi pikaajalise planeerimise teema viia Riigi eelarvestrateegiasse.
3.4. Suurendada vähemalt paarikümne protsendi võrra omavalitsusüksuste eelarvesse laekuvat üksikisiku tulumaksu osa. See võimaldab omavalitsusüksuste eraldistele tuginedes luua eelarve ka omavalitsusliitudele.  Riigi poolt üle antavad funktsioonid peavad olema kaetud riigi poolt piisavate vahenditega, sh administreerimiskulude osas. Riiklikud soodustused, mis vähendavad omavalitsusüksuste tulubaasi, kuuluvad kompenseerimisele riigi poolt. 
3.5. Peatada kohaliku omavalitsuse üksuse finantsjuhtimise seaduse eelnõu menetlemine ja RTJ- 17 uue redaktsiooni kehtivus ning moodustada Vabariigi Valitsuse ja omavalitsusüksuste esindusorganite esindajate ühiskomisjon kohaliku omavalitsuse üksuse finantsjuhtimise korrastamise vajaduste ja viiside kokkuleppimiseks, mis saab olla eelduseks edaspidisele seadusloomele.
� Sellele eelistungile eelnes Euroopa Kohalike- ja Regionaalsete Omavalitsuste Kongressi 7. istungjärk, mis toimus Strasbourg'is 23.-25. mail 2000. 18. aprillil 2000. a.  esitas nimetatud kongressile selgitava memorandumi (Raport "Kohaliku demokraatia olukorrast Eestis") Ühendatud Kuningriigi raportöör Owen Masters, kelle ettekande alusel kiideti Kohalike Omavalitsuste Kojas 24.05.2000. a. heaks  kongressi soovitused nr 81 "Kohaliku demokraatia olukorrast Eestis".


� Congress of Local and Regional Authorities of Europe.


� Peaminister Mart Laari II valitsus (25.03.1999 - 28.01.2002). Siseministriteks olid tollal  Jüri Mõis (25.03.1999 - 09.11.1999) ja Tarmo Loodus (09.11.1999 - 28.01.2002.


� Eelmainitud kongressi Eestit puudutavad materjalid ja Vabariigi Valitsuse lubadused on kättesaadaval Siseministeeriumi veebilehelt http://www.siseministeerium.ee/5946.


� Juhime tähelepanu, et riigi nimel antud lubaduste või võetud kohustuste puhul ei oma tähtsust kas tegemist on ametis oleva valitsusega või mitte. Tegemist on Eesti riigiga.





